



滋养高原地勘之花 创造文明地勘新境界

——青海省第三地质勘查院文明单位创建工作纪实

◎ 王生明 方浙英

青海省第三地质勘查院(以下简称三勘院)系隶属于青海省地质矿产勘查开发局的地质勘查事业单位,现有职工212人,正高级职称6人、副高级职称38人、中级职称99人。

近年来,三勘院连续三届获得“青海省文明单位”称号,“青海省东昆仑成矿理论创新与找矿突破”项目荣获国土资源科学技术奖二等奖,“柴达木盆地南北缘成矿系统与勘查开发示范”项目、“柴达木盆地北缘战略性矿产资源理论创新及示范”项目荣获青海省科学技术进步奖三等奖。院长张爱奎获得“国家百千万人才工程—有突出贡献中青年专家”、青海省科技创新领军人才、青海省科研成果奖创新驱动奖章等称号,白国龙获得第20届全国青年岗位能手称号,马忠元获得第五届野外青年地质贡献奖—金罗盘奖、青海省职工职业道德建设“十佳”标兵称号。

近年来,三勘院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力推进青海省委、省政府“一优两高”战略部署和生态文明建设,牢记使命担当,准确把握地勘工作新形势,创新绿色发展理念,加强科技创新,夯实资源能源保障,将文明单位创建工作与地勘生产、人才队伍建设、文化建设、基地建设有机结合起来,通过开展形式多样、丰富多彩的活动进一步抓好文明单位创建工作,奋力开启发展新征程。

背景链接

健全科学工作机制,提供发展保障

核心提示 一套健全有效的工作机制,是工作开展的可信保证和得力支撑。文明单位创建工作机制,不仅统一规范文明单位创建中各项活动有序开展,而且有力保障单位发展。



领导高度重视,提高政治站位。三勘院党委十分重视文明单位创建工作,始终把党的政治建设摆在首位,严肃党内政治生活,严守党的政治纪律和政治规矩,与全院地勘工作统一部署、统一计划、统一落实。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,必须要做到深学笃信,广大党员坚持原原本本学、及时跟进学,全面系统深入把握这一思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

强化组织领导,落实创建责任。成立由院党委书记任组长的创建工作领导小组,综合部负责创建的日常工作。明确指导思想、总体目标、创建内容,在此要求下,形成一级抓一级,层层抓落实,确保创建工作取得实效。及时跟进学习党的创新理论,推进习近平新

时代中国特色社会主义思想融入日常,抓在经常。在学习的基础上,该院班子成员深入野外和基层开展调研,积极探索新形势下全面发展的新思路、新举措。

主题教育助推文明创建,多举措开创新局面。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,三勘院以提高思想政治素质为根本,把加强党的创新理论武装作为重中之重,扎实做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,教育引导党员干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。以组织建设为抓手,开创精神文明建设新局面。成立精神文明建设工作领导小组,坚持高位统筹,上下协作,对各部门进行考核,及时掌握各项工作开展情况,立查立改,促进各部门对表对标推动工作,精准发力补齐短板。



拓展地勘主业,为文明创建奠定发展基础

核心提示 在艰苦的地质勘探工作中,不断融入先进文化因素、地质勘探精神,在打造现代地勘、文化地勘、和谐地勘上下功夫,出实效,为青海及国家经济发展提供有力的矿产资源保障,铸就新的辉煌。



三勘院通过加强企业文化建设,提高职工的科学文化、技术业务水平和职业道德素质,培养一批富有创造力的文化人才,筑牢团结奋斗的共同思想基础,积聚和谐向上的文化效应,使全院凝聚力、竞争力和创新能力显著增强,领导班子德才兼备、朝气蓬勃、奋发有为,管理水平和能力不断提升,广大职工爱岗敬业,诚信勤俭,无私奉献,理想信念更加坚定,整体素质进一步提高,努力把全院建设成为技术实力雄厚、管理水平一流、具有核心竞争力的地勘队伍。

拓展地勘主业,注重科研创新。三勘院结合青海省找矿主要地域,分析大型—超大型矿床可能产出的背景和成矿类型,加强造山型矿床系列和沉积矿床系列研究,在与斑岩活动有关的热液脉状银铅锌矿、与花岗岩有关的热液萤石矿、造山型金矿、(热水)沉积型

矿勘查和研究上取得一系列重要成果,共实施各类项目330个,地勘货币工作量达3.13亿元,新发现普查地1处,提交矿产地2处;充分发挥院士工作站、地球物理协会青海办事处、综合研究室作用,为科技创新和人才培养奠定了坚实的基础。

重在建设,突出特色。丰富院文化载体,建设好内部报刊、微信公众号、宣传栏、职工书屋、职工活动室等文化阵地,着力抓好精神、制度和形象三个层面的建设,注重把文化理念融入具体的规章制度中,把文化内涵渗透到活动中,把文化成果分享到野外一线。加强文化载体建设,建立健全职工之家、职工食堂、图书阅览室、活动室等,完善文化设施,使全院广大干部职工在参与中达到汲取知识、强健体魄的目的。

创建多层拓展,提升行动感染力

核心提示 有针对性地开展各种创建活动,优化创建内容、提升工作质量,引导文明创建向满足职工精神需求的更高追求、更高目标接近。



开展多种活动丰富创建内容。积极开展“学雷锋送温暖”活动,为院小区独居老人宽心解忧、传递真情;开展“清雪除冰”、“包街”志愿服务活动,维护文明秩序,创建文明城市;开展“祭扫烈士陵园”活动,传承红色文化,弘扬革命精神;开展“技能比武”活动,以赛促学强技能,以学促用砺精兵;开展“我爱读书”活动,用书香浸润心灵,用阅读点亮人生;开展“义务植树”活动,以实际行动践行绿色文明,保护生态环境;开展“职工运动会”增强向心力和凝聚力,激发干事创业热情。

持续开展送温暖活动。对患大病重病的职工退休职工及遗属进行医疗费用补助,2020—2023年共计发放补助10万余元。向化隆县德恒隆乡列村43户脱贫户2户监测户发放价值3.7万元的米面油,同时为他们送去价值4.6万元的化肥,帮助村民尽快开展春耕备

播工作,有效保障农民收入,实现搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”的目标。

实现多业并举,能力稳步提升。加强城市地质、灾害地质、测绘等领域的工作。通过地质雷达、瞬变电磁法、天然源面波(微动)等先进的综合地球物理探测手段,对城西96条市政道路(含人行道)开展全面安全隐患检测,摸清城西区内道路(含人行道)内发育的地下空洞、脱空、松散、富水体等地质隐患,查明这些隐患的具体位置、规模、深度、病害等级、风险等级,及时排查安全隐患,守护安全出行;积极引进新技术和新装备,逐步培育市场,做出特色和亮点,为中央领导视察青海、环湖赛等一系列重大活动提供了重要保障。成立青海省第三地质勘查院深圳办事处、浙江分院,积极向省外市场拓展,工作地域涉及广东、浙江、陕西、内蒙古、云南等地,实现了多业并举,能力稳步提升。

地勘成果和人才培养逐年精进。2020年至今,全院实施各类项目330个,地勘货币工作量达3.13亿元,新发现普查地1处,提交矿产地2处;获得国际发明专利4项,国内发明专利1项,实用新型专利6项,出版专著2部,培养昆仑英才高端创新领军人才1人、培养团队1个、拔尖人才1人,1人获得中国地质学会第五届野外青年地质贡献奖—金罗盘奖,为夯实国家资源能源安全提供保障。

科技创新和科研成果业绩斐然。结合青海省主要成矿带,研究大型—超大型矿床可能产出的背景和成矿类型,加强造山型矿床系列和沉积矿床系列研究,在与斑岩活动有关的热液脉状银铅锌矿、与花岗岩有关的热液萤石矿等研究上取得了一系列重要成果。与此同时,充分发挥院士工作站等科研平台作用,为科技创新和人才培养奠定了坚实的基础。完成科技成果登记10余项,获得省部级科技奖6项,其中青海省科技进步一等奖1项、二等奖1项、三等奖2项,国土资源科学技术二等奖1项,中国有色金属工业科学技术二等奖1项。

民生服务领域实现高质量发展。结合单位技术优势,积极分析研判适合单位实际的民生地质工作,加强城市地质、灾害地质、测绘等领域的工作。“西宁市受污染农用地加密调查及重金属风险评估项目”作为三勘院转型发展后首个突破千万的生态调查项目,将化探技术、调查工作与软件开发有机融合,推动生态农用地地质调查工作实现质的提升与转变,为三勘院“走出去”提供更多技术支撑和方向。

新时代地勘单位文明创建被赋予了新内容、新任务、新要求,三勘院人不仅用双手和汗水,在青藏高原上谱写了一曲曲地质勘探的赞歌,为社会经济发展提供有力的资源能源安全保障,而且用卓越的智慧和扎实的作风砥砺前行拓领域闯市场,在单位创新发展的道路上书写着独具特色的精神文明建设诗篇。



核心提示 让每一名地勘职工都充满“幸福感”地工作、生活,他们才能发自内心地为地勘事业奉献力量,为地勘行业出力,地勘事业才能健康、和谐、可持续发展。

刷新业绩数据,提升发展硬实力

